
Азимут научных исследований: экономика и управление. 2015. № 3 (12) 75

экономические
науки

УДК 330.1
СТРАТЕГИЯ УПРАВЛЕНИЯ ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНЫМ КАПИТАЛОМ ПРЕДПРИЯТИЯ

© 2015
Т.В. Понедельчук, доцент кафедры экономики предприятия,  

финансов и финансово-экономической безопасности
Уманский государственный педагогический университет имени Павла Тычины, Умань (Украина)

Аннотация. В статье сформулирована экономическая сущность интеллектуального капитала; рассмотрены 
подходы к формированию стратегии управления интеллектуальным капиталом.

Ключевые слова: интеллектуальный капитал, управление, стратегия, предприятие, человеческий капитал, 
потребительский капитал, структурный капитал.

Постановка проблеми. Управління інтелектуальним 
капіталом підприємства є досить актуальним питанням 
сьогодення, адже дозволяє суб’єктам господарювання 
підвищити свою конкурентоспроможність, досягти 
кращих економічних результатів, посилити стійкість 
під час кризових явищ на ринку. Головною проблемою 
в управлінні інтелектуальним капіталом й досі 
залишається практична сторона, що пов’язано із 
неоднозначним розумінням сутності та структури ІК, 
методів його вимірювання, особливостей залежно 
від галузевої приналежності підприємств, а також 
трансформації інтелектуального капіталу у вартісні 
результати діяльності підприємства. Одним із можливих 
варіантів вирішення зазначеної проблеми є застосування 
економіко-математичного моделювання, результати 
якого дадуть можливість приймати обґрунтовані 
управлінські рішення.

Останні два десятиліття концепція інтелектуального 
капіталу викликає підвищену увагу у науковому 
середовищі. Велика кількість науковців, як практиків так 
і теоретиків, обговорюють важливість даного поняття у 
заснованій на знаннях економіці. У зв’язку з цим досить 
актуальним постає питання сутності інтелектуального 
капіталу, а також аналізу його структури, адже саме 
ефективне використання такого капіталу дозволяє 
значно підвищити якість продукції, інформації, нових 
управлінських технологій та виробничих інновацій, 
що є обов’язковою складовою економічної політики 
сучасного підприємства.

Аналіз останніх наукових досліджень. Вивченням 
проблематики формування теоретичних основ 
інтелектуального капіталу займалися такі вчені як: Т. 
Стюарт, Л. Едвінсон і М. Мелоун, А. Брукінг, К. Свейбі, 
Дж. Фітз-енз, Д. Форей, Дж. Рус, Н. Бонтіс,  І. Іванюк, 
та ін. Разом з тим, питання сутності інтелектуального 
капіталу, його структури а також стратегії управління 
залишаються актуальними і надалі, що потребує 
подальших досліджень. 

Метою статті є визначення сутнісної характеристики 
та стратегії управління інтелектуальним капіталом 
підприємства.

Основні результати дослідження. Інтелектуальний 
капітал є відносно новим поняттям, яке ще немає  чіткого 
визначення. Не дивлячись на це, на думку багатьох 
вчених, дана категорія є вирішальною у прибутковості 
підприємства. Так, згідно з ствердженням М. Козака 
[1] такі традиційні ресурси як земля, праця, капітал не 
зникли, але стали другорядними. На підтримку цього 
Д. Форей, у своїх дослідженнях, відзначає, що в еконо-
міці заснованій на знаннях вклад нематеріальних активів 
більш вагоміший ніж матеріальних і є найважливішим 
активом організації [2]. Стає зрозумілим, що в умовах 
ринкової економіки інтелектуальний капітал стає осно-
вою для збільшення продуктивності праці та  успішного 
розвитку підприємства загалом. Крім того, глобальна 
конкуренція та боротьба з бізнес-загрозами як на місце-
вому так і глобальному рівнях, потребують поглиблено-
го вивчення сутності поняття «інтелектуальний капітал» 
та вмілого впровадження знань про нього.  

Так, М. Ескіндаров вважає, що інтелектуальний 
капітал – це система характеристик, що визначають 
здатність людини, тобто якість робочої сили, тобто 

працівника підприємства, фірми або корпорації, що 
створює товар чи послуги, в цілях їх відтворення 
на основі персоніфікованого економічного інтересу 
кожного суб›єкта і їх сукупності [3].

Дж. Фітз-енз стверджує, що інтелектуальний капітал 
є «інтелектуальною власністю» компанії і складає 
ланцюг процесів пов›язаних з мережею різних видів 
відносин і людського капіталу [4, с. 23]. З іншого боку, 
він називає здатність фірми отримувати прибуток від 
власного інтелектуального капіталу. Це пояснення 
також визначає інтелектуальний капітал як відносини 
між працівником, їхнім оточенням і структурою в якій 
вони працюють.

Такої ж думки дотримується і Б. Леонтьєв, розуміючи 
під інтелектуальним капіталом вартість сукупності 
наявних у підприємства інтелектуальних активів, 
включаючи інтелектуальну власність, його природні й 
придбані інтелектуальні здібності й навички, а також 
накопичені ним бази знань і корисні відносини з іншими 
суб’єктами [5]. 

А. Брукінг [6] пропонує ще більш точніший поділ, 
згідно якого інтелектуальний капітал включає чотири 
компоненти:
• ринкові активи;
• активи пов’язані з людським фактором;
• активи інфраструктури;
• інтелектуальні цінності.

На думку І. Іванюка [7, с. 5], інтелектуальний 
капітал являє собою сукупність таких складових: 
інтелектуальний потенціал (людський капітал), 
інтелектуальна власність або інтелектуальна активність 
(структурний капітал), ринкові та інфраструктурні 
активи (клієнтський капітал). Він визначає, що 
«сутність інтелектуального капіталу як економічної 
категорії можна визначити як систему економічних 
відносин, що виникають на рівні індивідуального 
відтворення капіталу між суб’єктами господарювання з 
приводу виробництва, обміну, розподілу і споживання 
інтелектуального продукту» [7, с. 12]. 

К. Свейбі [8] має також цікавий підхід, він визна-
чає інтелектуальний капітал як нематеріальні ресурси 
на основі моделі відомої як моніторинг нематеріальних 
активів створеною ним же. Він розрізняє три концепції 
інтелектуального капіталу: індивідуальні навички; вну-
трішні та зовнішні структурні одиниці компанії.

Не дивлячись на таку різноманітність поглядів на 
сутність поняття «інтелектуальний капітал» більшість 
відомих вчених-економістів, ще  на ранніх стадіях, 
включаючи Т. Стюарта, К. Свейбі, А. Брукінга, Л. 
Едвінссона, Дж. Руса і Н. Бонтіса, погоджуються, що 
інтелектуальний капітал складається із таких трьох ком-
понентів як людський, споживчий і структурний капі-
тали. Вони стверджують, що інтелектуальний капітал 
оснований на різних нематеріальних ресурсах, а саме: 
компетентність співробітників, знання, освіта, вміння, 
інтелектуальна власність, торгова марка, взаємовідноси-
ни з клієнтами.

У своїх дослідженнях В.-І. Ву і Х.-Д. Тсей [9] 
розширюють вже існуючу концепцію інтелектуального 
капіталу додаючи до неї ще два компоненти – соціальний 
і технологічний капітали. 

Отже, вище викладене дає можливіст зробити певне 
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узагальнення структури інтелектуального капіталу 
компоненти якої вказані на рис. 1.

Рисунок 1 - Інтегрована модель  
інтелектуального капіталу 

Тому, можна зробити висновок, що термін інте-
лектуальний капітал в загалом можна віднести до всіх 
нематеріальних ресурсів, що визначають цінність та 
конкурентоспроможність організації (підприємства). 
Інтелектуальний капітал, з точки зору людських ресур-
сів тяжко перевести у фінансовий еквівалент, тоді як для 
всіх інших активів організації існують стандартні кри-
терії для визначення вартості. Тому, на нашу думку, цю 
економічну категорію було б правильним віднести до 
нефінансових активів. 

Існує ряд концепцій управління нематеріальними 
ресурсами організації, серед яких слід виділити роботи 
К. Свейбі, Роберта С. Каплана і Девіда П. Нортона, Г. 
Хемела і К. Прахалада, П. Сенге та ін. Тим не менш, 
на наш погляд, у сучасній літературі недостатньо 
глибоко досліджені питання руху інтелектуального 
капіталу, перетворення знань співробітників організації 
в фінансові результати. Нами запропонована концепція 
механізму стратегічного управління підприємством, 
що забезпечує сталий розвиток організації в умовах 
економіки знань (рис. 2). Основні ідеї концепції поляга-
ють у наступному:

Рисунок 2 - Механізм стратегічного управління 
інтелектуальним капіталом організації

Так, згідно з запропонованою концепцією механізму 
стратегічного управління інтелектуальним капіталом 
для забезпечення безперервного процесу вдосконалення 
діяльності підприємства необхідні, по-перше, високий 
рівень розвитку людського капіталу (професіоналізм, 
інтелектуальні здібності і благонадійність працівників, 
їх здатність до змін, довіра до керівництва) [10-13]; 
по-друге, внутрішня інфраструктура, що забезпечує пе-
ретворення знань співробітників в організаційні компе-
тенції (корпоративна культура, організаційні процеси і 
системи) [14-17]. При цьому необхідно врахувати, що 
ієрархічне управління розвитком інтелектуального капі-
талу вкрай утруднено в силу високої швидкості перетво-
рень, невизначеності результатів інноваційних процесів, 
складності контролю над діяльністю висококваліфікова-
них працівників. Тому внутрішня інфраструктура орга-
нізації повинна бути вибудувана таким чином, щоб сти-
мулювати і підтримувати процеси самоорганізації.

В даний час на практиці застосовуються різні типи 
стратегій управління інтелектуальним капіталом [18-
21]. В основі цих стратегій лежить модель, що описує 

взаємозв’язки між людським, споживчим і структурним 
капіталом. При цьому ряд стратегій формується з вико-
ристанням знань, отриманих на базі однієї зі складових 
інтелектуального капіталу. Інші стратегії розробляються 
на основі взаємодії різних видів інтелектуального капі-
талу. Також існує стратегія, яка характерна для підпри-
ємств з високим рівнем керованості, оскільки вона реа-
лізується з урахуванням одночасної взаємодії і рівномір-
ного розвитку всіх складових інтелектуального капіталу. 
Дану стратегію, як правило, використовують організації, 
що розвиваються і які здатні одночасно ефективно 
управляти усіма складовими інтелектуального капіталу.

Існує ряд підходів до формування стратегії 
управління інтелектуальним капіталом. Реалізація цих 
підходів істотно розширює можливості менеджменту 
в сфері підвищення якості інтелектуального капіталу, 
диверсифікуючи структуру цієї складової капіталу. 
Використання подібних підходів ефективно в ситуації, 
коли розробка та реалізація стратегій управління 
інтелектуальним капіталом спирається на високий 
креативний рівень персоналу. Цим самим виділяється 
значимість людського капіталу в розробці конкурентної 
стратегії підприємства. Вибір підходу до формуван-
ня стратегії управління інтелектуальним капіталом 
визначається ступенем зрілості підприємства, тобто 
залежить від етапу життєвого циклу підприємства. Це 
пов›язано з тим, що роль складових і окремих елементів 
інтелектуального капіталу змінюється в залежності від 
стадії життєвого циклу підприємства. Ця роль також за-
лежить від спрямованості і ступеня новизни інноваційної 
діяльності високотехнологічного підприємства.

Сьогоднішні умови, в яких відбувається формування 
інтелектуального капіталу є досить складними. 
Трансформаційна криза в Україні зумовила руйнацію 
науково-технологічної галузі та підірвала духовно-
моральну складову національного інтелектуального 
капіталу. За роки незалежності по всій території України 
поширилися процеси депопуляції населення, зменшення 
народжуваності й зростання смертності, у тому числі 
й серед населення працездатного віку; величезних 
втрат продовжує завдавати інтелектуальному капіталу 
та науково-технічному потенціалу України міграція 
висококваліфікованих кадрів; витрати на освіту в 
Україні неухильно зростають, водночас за величиною 
фінансових втрат на душу населення вона поступається 
більшості країн світу, займаючи, зокрема, в Європі одне 
з останніх місць, до того ж інтелектуальний потенціал 
України практично не трансформуються у виробництво; 
низький рівень фінансування сфери охорони здоров›я та 
сфери культури.

Важливо відмітити, що нинішня ситуація в Україні 
щодо витрат на науково-дослідницькі та дослідницько-
конструкторські розробки є вкрай незадовільною. 
Офіційні дані свідчать, що частка загального обсягу 
фінансування в Україні наукових та науково-технічних 
робіт у ВВП наближається до 1 %, тоді як у Швеції цей 
показник складає 3 %, Японії – 2,97 %, Швейцарії – 
2,86 %, США – 2,62 %, Німеччині – 2,53 %. За даними 
Світового банку, 85% сукупних світових інвестицій у на-
уку здійснюють країни-члени ОЕСР, 11% - Індія, Китай, 
Бразилія, нові технологічно розвинуті країни Східної 
Азії і лише 4% - решта країн світу, в тому числі Україна.

Отже, виходячи з вище сказаного, при формуванні 
стратегії розвитку інтелектуального капіталу необхідно 
дотримуватись таких етапів, які можна подати у вигляді 
певної алгоритмічної структури, що складається з таких 
елементів : 
• аналіз ринку (сегментація, оцінка місткості ринку і 

його сегментів, динаміка ринку, аналіз конкуренції і 
т.д.);

• аналіз внутрішнього середовища підприємства (в т.ч. 
аудит інтелектуального капіталу);

• формування альтернативних стратегій розвитку 
інтелектуального капіталу підприємства та вибір 
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найприйнятнішої альтернативи;
• оцінка вартості інтелектуального капіталу;
• реалізація обраної стратегії та оцінка 

конкурентоспроможності підприємства.
Висновок. Для ефективного управління 

інтелектуальним капіталом в компанії необхідний 
комплексний підхід. Тільки побудова повномасштабної 
системи оцінки та управління інтелектуальним 
капіталом призведе до максимізації цінності компанії. 
Звичайно, так як всі компанії мають бізнес-моделі, що 
істотно відрізняються один від одного, не існує єдиної 
системи управління інтелектуальним капіталом, яка 
була б максимально успішною в кожній компанії.

Інтелектуальний капітал організації потребує 
розвиненої системі управління, яка виступає у вигляді 
реально існуючої структури, за допомогою якої 
управління набуває конкретного змісту і конкретний 
прояв, а функція управління інтелектуальним капіталом 
– практичну реалізацію.
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